

铁证如山,真相昭然

——731部队反人类罪行不容“洗白”

新华社记者

中央档案馆13日公布了一批由俄罗斯转交的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批尘封已久、涵盖1939年5月至1950年12月的珍贵档案,再次将这支“恶魔部队”的反人类暴行暴露在世人面前。

这份铁证,补上了历史真相拼图的重要一角。它首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程,发现与731部队罪行相关人员多达200余人。档案中,苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家联合开展的医学鉴定得出了一个科学而残酷的结论:日本人进行细菌研究的目的,就是利用细菌来大规模毁灭人类。这批档案,与我国保存的731部队遗址、罪行档案互补互证,形成了一条涵盖日军高级、中级、下级军官和人员的证据链,证实日本细菌战绝非

个人行为,而是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

近年来,随着中国研究机构对731部队罪证挖掘的不断深入,一批批尘封的档案重见天日。从2024年公布的731部队本部《身上申告书》,到2025年披露的数千页日军细菌战档案,一个个冷冰冰的日文名字、一份份详尽的实验数据、一张张残酷的现场照片,构成了无可辩驳的事实。还有来自日本国内的良好之声——日本广播协会电视台曾多次播放纪录片,以翔实影像揭露“精英‘医者’与人体实验”的丑陋嘴脸;2024年8月,94岁的731部队“少年队”原队员清水英男时隔79年重返哈尔滨谢罪。中、苏、日三方史料与证言的相互印证,让历史真相坚如磐石。

面对如此确凿的证据,日本国内部

分政治势力依然选择性失明,甚至公然进行历史修正主义的操弄。他们或是企图通过修改教科书来扭曲下一代的历史观,或是以“科学研究”为幌子为战犯开脱,甚至在国际舞台上扮演“受害者”形象,妄图模糊侵略战争的性质,掩盖侵略罪行,美化侵略历史。这种逆流而动、挑战人类良知的行径,是对国际正义的公然挑衅。

现实的警钟振聋发聩。近年来,日本右翼势力在错误的道路上越走越远,从政客屡屡参拜供奉着甲级战犯的靖国神社,到妄图突破“和平宪法”束缚、大幅增加防卫预算强推扩军备战,一系列倒行逆施的举动,无不让人警觉军国主义的死灰复燃与蠢蠢欲动。这种对历史底线的不断突破,是对二战后国际秩序的挑战,必须引起全世界爱好和平

国家和人士的高度警惕与坚决抵制。

历史不容篡改,罪孽无法洗刷。任何试图为731部队“洗白”的行径,在铁一般的史实面前都将碰得粉碎。中国政府和人民历来主张“前事不忘,后事之师”。深挖罪证、公布档案,绝非为了延续仇恨,而是为了唤起对和平的珍视与坚守。

昭昭前事,惕惕后人。2025年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,我们祭奠逝者的一个极其重要方式,就是守护和捍卫好历史的真相:每一份新发现的档案,都是历史发出的警示;每一位幸存者的证言,都是正义的呐喊。我们要将这些记忆固化为人类共同历史遗产,将侵华日军的罪行永久地钉上耻辱柱,让军国主义的恶魔永不再危害人间。

融雪剂退场, 铲冰除雪考验城市治理

胡栖安



12月12日,北京今冬第一场雪如期而至。飘飘洒洒的雪,在给市民带来欢乐的同时,也不可避免影响到出行。尤其是,从今年起,北京明确在人行步道、公园、景区等区域禁用融雪剂,转而采用小型除雪机械与人工清扫配合的方式除雪。

少用不用融雪剂,这一变化影响深远。这意味着,人们与雪相处时间会更长,不必担心掺和了融雪剂的雪会弄伤皮肤和眼睛;这意味着,城市必须在确保畅通和减少环境影响之间做好平衡;这也意味着,以往习以为常的城市除雪路径,将面临新的系统性变革。

融雪剂因成本低、见效快,多年来一直是很多地方融雪的主力。同时,公众对于“一把盐”的担忧也由来已久,一直有声音呼吁城市除雪应尽可能少用融雪剂。

不过,融雪剂退场后,雪天的出行便利、道路安全仍须有保障。铲冰除雪方面,就需要相关配套措施应及时补位跟进了。

比如,不用融雪剂,就要用到更多的设备了。据报道,今年北京全市配备扫雪铲冰车辆4841辆、机械除雪设备

7075台套。但考虑到少了“见效快”的融雪剂,铲冰除雪的任务恐怕并不轻松,甚至也有待研制更有效、更符合不同场景的便携式机械设备。

又如,不再过度依赖融雪剂,就需要发动更多人手参与扫雪。接下来,各单位、机构等不妨着手建立应急响应机制,并购置一些简易的清雪工具,做到各扫门前雪。

此外,也不能光盯着主干道,对于背阴小街巷、小区内部道路等,也应制定有针对性的处置预案,以保障居民出行安全。

对于北方城市来说,欣赏大美雪景与雪天行路难,本就是一体两面。需要考虑的是,如何在追求生态环保的同时,让城市治理更精细、更科学、更能体现人文的温度。

此次只是今冬初雪,后续还将面临更多考验。但无论如何,既然少用不用融雪剂已成共识,也符合科学,那就理应坚持下去,既要确保道路安全畅通,也要呵护生态环境,让理念之变真正成为行动路径。同时,也以更为精细的管理、更加科学的办法,为北方城市冬季除雪做一个示范。来源:新京报

华盛顿的初冬寒意渐浓,而跨大西洋关系的温度似乎降得更快。当美国总统特朗普在最新国家安全战略报告中警告欧洲面临“文明消亡”,德国总理默茨直言要做好“欧美不同行”的准备时,人们不禁意识到:双方之间的裂痕,正在从战术分歧演变为战略疏离,美欧关系冷得有些彻骨。

还记得,先前美国绕过欧洲直接与俄罗斯就乌克兰危机进行会谈,让欧洲媒体惊呼被安排“坐小孩那桌”。而今,特朗普政府的安全战略报告给欧洲贴上了多重负面标签——经济停滞、监管过度,甚至整个文明都岌岌可危。曾经亲密的盟友关系,如今却要在“不同行”的警告中重新定位。

特朗普对欧洲的批评从来“不客气”。早在首个任期,他就将欧盟称为“德国的工具”,威胁退出北约,并与欧洲领导人屡生龃龉。如今重返白宫,特朗普的批评来势更猛。他近期接受美国《政治报》采访时说:欧洲领导人“软弱”,沉迷于“政治正确”;移民政策正在“摧毁”欧洲;“伦敦已经面目全非”“我曾经热爱巴黎,它现在和以前大不相同了”……这些言论与其国家安全战略报告一脉相承,将欧洲批得体无完肤。

欧洲的回应从困惑逐渐转向坚定。默茨的表态颇具代表性:美国的新战略“有些可理解,有些则不可接受”,“用不着美国拯救欧洲民主”,欧洲要做好美国不再是同盟伙伴的准备。

除了地缘政治与安全问题,美欧之间的裂痕在经贸领域早已显现。特朗普政府以国家安全为由对欧洲钢铝产品加征关税,双方在数字税、农业补贴、航空补贴等问题上争执不休。最新的案例是,欧盟委员会日前依据《数字服务法案》对美国企

从『不上桌』到『不同行』,美欧关系有点冷

新华社记者 吴黎明

业家马斯克旗下社交媒体平台X开出1.2亿欧元罚单,引发从马斯克到白宫高官们的集体抨击。简言之,经济利益的分歧侵蚀着政治互信的基础。

当前最紧迫的还是乌克兰问题。新版美国国家安全战略报告将“通过谈判迅速结束乌克兰危机”列为“核心利益”,并提出“重建与俄罗斯的战略稳定”。这与欧洲的安全关切有着结构性矛盾。当美俄闭门密谈时,欧洲的焦虑不仅在于被边缘化,更担心“美国正把欧洲安全出卖给俄罗斯”。这种不信任,正在瓦解跨大西洋关系的根基。

默茨所说的“不同行”,绝非一时气话,而是欧洲面对现实困境的清醒认知。欧洲的安全命脉长期掌握在美国手中,这种不对称依赖在冷战结束后的很长一段时间里尚可维持,但在如今美国实力下降、战略重心转移、内顾倾向加剧的背景下,便成为欧洲的“心头之患”。

从“不上桌”到“不同行”,美欧关系的演变轨迹令人深思。美国新国家安全战略明确提出“西半球优先”,将欧洲地位“降级”。这种重新排序的背后,是美国对自身实力边

界的重新认知,也是对传统盟友价值的重新评估。大西洋另一边,欧洲的“战略自主”口号喊了多年,但真正付诸实践却步履维艰。当下的欧洲正面临艰难选择:是继续在安全上依赖美国,承受被边缘化的风险,还是痛下决心,构建真正的战略自主能力。

那道从“小孩桌”到“主桌”的鸿沟,或许真的比大西洋更难跨越。当“不同行”从可能变为现实,美欧关系的变化或将重塑整个西方世界的格局。欧洲能否在觉醒中重生,美国是否会在“独行”中迷失,这些问题的答案,将影响未来国际秩序的走向。